Dein Name








Ort, den xx.xx.xxxx
Deine Adresse

Dein Wohnort

TU Dresden

Prorektorin für Bildung und Internationales

Frau Prof. Ursula Schäfer
01062 Dresden

Fachdidaktik Ethik/Philosophie

Sehr geehrte Frau Prof. Schäfer,

ich wende mich an Sie, um Sie darauf hinzuweisen, dass die fachdidaktische Ausbildung am Institut für Philosophie unter den derzeitigen Umständen bedauerlicherweise ab dem Sommersemester 2012 nicht weiter gewährleistet werden kann. Dies möchte ich mit diesem Schreiben verhindern.
Der Umstand des drohenden Wegfalls der Lehrkräfte im Bereich der Fachdidaktik Ethik/Philosophie resultiert zum einen daraus, dass der bis zum Sommersemester 2011 beschäftige Wissenschaftliche Mitarbeiter Donat Schmidt nicht weiter am Institut tätig sein wird. Zudem wird der derzeitige Lehrstuhlinhaber Herr Prof. Rohbeck nach dem kommenden Wintersemester emeritieren. Sollte er daraufhin keine Seniorprofessur erhalten, ist aufgrund des vom Rektorats verhangenen Berufungsstopps die Lehramtsausbildung im Fach Ethik/Philosophie sowohl im Bachelor- als auch im Masterstudiengang nicht mehr durchführbar. Dies hätte zur Folge, dass alle derzeitig in diesem Fach immatrikulierten Studierenden ihr Studium in Dresden nicht regulär beenden können.
Somit bitte ich Sie den Lehrstuhl für Fachdidaktik Ethik/Philosophie um jeden Preis zu erhalten. Sollte dies nicht durch eine Seniorprofessur für Herrn Prof. Rohbeck realisiert werden können, muss zeitnah ein Berufungsverfahren für diese Professur eingeleitet werden.
Weiterhin ist es für die Arbeitsfähigkeit des Lehrstuhls essentiell auch die Stelle des Wissenschaftlichen Mitarbeiters bereits zum kommenden Wintersemester neu zu besetzen. Auch hier sollten die notwendigen Schritte rechtzeitig getätigt werden.

Ich hoffe, dass Sie auf diesen Hinweis und die angesprochenen Punkte in nächster Zeit eingehen können und verbleibe

Mit freundlichen Grüßen,

Deine Unterschrift
Information
Diesen Teil bitte nicht dem Brief beifügen!

1. Bitte fügen Sie in das obige Schreiben ihren Namen, ihre Adresse, ihren Wohnort sowie Ort und Datum ein.

2. Drucken Sie den Brief aus.

3. Unterschreiben Sie.

4. Senden Sie den Brief unter obiger Adresse direkt an die Prorektorin Frau Prof. Schäfer ab, oder werfen Sie ihn in den Briefkasten des FSR Philosophie ein. Wir übernehmen dann natürlich kostenlos die Verschickung. Bitte reichen Sie ihren Brief in diesem Fall bis 29.08.2011 ein.

unsere Adresse:
Seminargebäude II

Raum 014b (Keller)
Zellescher Weg 20
Mit besten Grüßen,

FSR Phil
