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19. August 2021



Ausschreibung Praktikumsplätze Hamburger Bahnhof – Museum für Gegenwart – Berlin


In der Nationalgalerie im Hamburger Bahnhof – Museum für Gegenwart sind Praktikant*innenplätze für November/Dezember 2021 und Januar-Dezember 2022 zu vergeben.

Der Hamburger Bahnhof – Museum für Gegenwart – Berlin beherbergt reiche Sammlungen, die den Zeitraum von den 1960er-Jahren bis in die Gegenwart umfassen. Neben wechselnden Präsentationen der Sammlung zeichnet sich das Programm des Hamburger Bahnhofs durch unterschiedliche Formate von temporären Ausstellungen aus. Er ist das größte Haus der Nationalgalerie – Staatliche Museen zu Berlin und verfügt über eine Ausstellungsfläche von über 10.000 Quadratmeter.

Die angebotene  Praktikumszeit beträgt zwei Monate. Das Praktikum wird nicht vergütet.

Voraussetzung ist die Notwenigkeit eines Pflichtpraktikums, das im Rahmen des Studiums zu absolvieren ist. Es sollte mindestens das  4. Semester in den Hauptfach-Studiengängen Kunst- /Kulturgeschichte, Kunsttheorie oder Curatorial Studies abgeschlossen sein.

In der Zeit Ihres Praktikums werden Sie mit allen relevanten Tätigkeiten des Museums- und Ausstellungswesens vertraut gemacht, und Sie erhalten Einblicke in die verschiedenen Bereiche der Institution. In erster Linie werden Sie im kuratorischen Bereich des Hauses eingesetzt, unterstützen also die wissenschaftlichen Mitarbeiter*innen bei der Realisierung von Ausstellungen, Publikationen und Veranstaltungen. 

Nach Beendigung des Praktikums erhalten Sie ein qualifiziertes Zeugnis.

Bewerbungen mit Lebenslauf bitte an (auch digital):
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