Sehr geehrte Studierende,
in diesem Sommersemester biete ich ein Seminar zum Thema „Aktuelle Probleme des Verfassungsrechts“ an. Die Themenliste entnehmen Sie bitte der Homepage meines Lehrstuhls. 
Aus bekannten Gründen kann eine persönliche Vorbesprechung zum Seminar leider nicht stattfinden. Gerne können Sie sich aber unter Angabe Ihres Namens und Ihrer Matrikelnummer per email (katrin.boerner@tu-dresden.de; bitte nur diese email zur Anmeldung verwenden!) für ein Seminarthema anmelden. Frau Börner wird ihre Anmeldung registrieren und ihnen Nachricht geben, ob sie das Thema bearbeiten können. Jedes Seminarthema kann von zwei Seminarteilnehmern bearbeitet werden. Sollte ein Thema bereits komplett vergeben sein, so wird Sie Frau Börner um einen Zweitwunsch bitten.
Aus bekannten Gründen ist im Rahmen des Seminars nur eine schriftliche Leistung zu erbringen. Der mündliche Vortrag Ihrer Seminararbeit entfällt ersatzlos. Die schriftliche Seminararbeit sollte einen Umfang von 20 Seiten (in 12 Punkt – Schrift) möglichst nicht überschreiten. Für die Anfertigung der Seminararbeit wird ausdrücklich auf die „Hinweise zur Anfertigung wissenschaftlicher Arbeiten“ verwiesen, die Sie auf der Homepage des Prüfungsamtes der Juristischen Fakultät finden. Spätester Abgabezeitpunkt der Seminararbeit ist der 30. 9. 2020 (in begründeten Ausnahmefällen auch später).
Sollten Sie im Verlaufe der Bearbeitung Ihres Seminarthemas inhaltlichen Rücksprachebedarf haben, so steht Ihnen dafür der wissenschaftlicher Mitarbeiter meines Lehrstuhls, Herr Robby Walkstein (email: robby.walkstein@tu-dresden.de), gerne zur Verfügung. Bitte haben Sie Verständnis dafür, dass insoweit inhaltliche Überprüfungen eines Gliederungsentwurfes, Beurteilungen Ihrer Schwerpunktsetzung etc. nicht stattfinden können. Sie sind Teil ihrer eigenständigen Prüfungsleistung.
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Prof. Dr. Martin Schulte

