[bookmark: _GoBack]FRAGE:
Welche prüfungsrelevanten Regelungen gibt es für schwerbehinderte Studierende? Wo kann ich das nachlesen/finden?

ANTWORT:
In der jeweiligen Prüfungsordnung der Studiengänge unter § 5 Absatz 3 (gesundheitlich bedingt) und 4 (Betreuung eigener Kinder/Pflegebedürftiger) finden sich die Ausführungen zum so genannten Nachteilsausgleich.

Ihre Studiendokumente finden Sie stets aktuell auf unserer Homepage unter https://tu-dresden.de/zlsb/lehramtsstudium/studienangebot/studiendokumente .

Ein Nachteilausgleich kann formlos schriftlich (Brief) über den jeweils zuständigen Prüfungsausschuss beantragt werden. Dazu ist die Vorlage entsprechender Nachweise über die Art der Beeinträchtigung und Ihre Auswirkungen auf die Prüffähigkeit notwendig.
Es können Vorschläge eingebracht werden, welche Maßnahmen unterstützend wirken könnten. Die Entscheidung über Art und Umfang des Nachteilsausgleiches hat der zuständige Prüfungsausschuss ggf. in Absprache mit dem jeweiligen Prüfenden.

Der Antrag ist bitte über das Prüfungsamt des Studienbüros Lehramt einzureichen.

Nachweise können sein: ausformulierte ärztliche Atteste, Nachweise über Betreuung Pflegebedürftiger und weitere aus denen der Umfang sowie ggf. der zeitliche Rahmen der Beeinträchtigung hervorgeht.
Denkbare Maßnahmen wären grundsätzlich: Schreibzeitverlängerung, Pausengewährung, Angebot Individualtermine, Schaffung
besonderer räumlicher Bedingungen (sofern notwendig) etc. 
Nicht möglich sind hingegen: Wegfall von Prüfungsleistungen und/oder gravierende Abwandlung der Prüfungsform, da das Ziel und der Zweck der Prüfung 
gemäß Modulbeschreibung gewährleistet bleiben muss.

Die Entscheidung über das Gewähren eines Nachteilsausgleiches ist eine Einzelfallentscheidung und basiert auf den jeweiligen Begebenheiten der betroffenen Studierenden bzw. der betroffenen Prüfungen. Eine Verallgemeinerung ist nicht möglich.

Mögliche Ansprechpartner*innen für eine erste allgemeine Beratung finden Sie unter https://tu-dresden.de/studium/rund-ums-studium/studieren-mit-beeintraechtigung
oder https://tu-dresden.de/studium/rund-ums-studium/studieren-mit-familie .



